

భారతదేశంలోని ఖనిజ ఉత్పత్తి జాబితా రాష్ట్రాల వారీగా

Mineral Production in India: అనేక రక్షణ పరీక్షలు సమీపిస్తున్నందున, అభ్యర్థులు ఇంటర్నెట్లో అందుబాటులో ఉన్న అన్ని ముఖ్యమైన సమాచారం కోసం వెతుకుతున్నారు. ఖనిజ ఉత్పత్తిలో మొదటి ర్యాంక్ పొందిన రాష్ట్రాల పూర్తి జాబితాను ఇక్కడ మేము మీకు అందిస్తున్నాము. TSPSC, APPSC Groups, CRPF, UPSC, SSC, మరియు Bank అన్ని పరీక్షలలో Static GK కు సంబంధించి జాతీయ అంశాలు కీలక పాత్ర పోషిస్తాయి. కాబట్టి ఈ విభాగాన్ని సవరించడం చాలా ముఖ్యం.

Mineral Production in India

ఖనిజాలు విలువైన సహజ వనరులు పరిమితమైనవి మరియు పునరుత్పాదకమైనవి. అవి అనేక ప్రాథమిక పరిశ్రమలకు కీలకమైన ముడి పదార్థాలను కలిగి ఉంటాయి మరియు అభివృద్ధికి ప్రధాన వనరుగా ఉన్నాయి. భారతదేశంలో ఖనిజాల వెలికితీత చరిత్ర హరప్పా నాగరికత కాలం నాటిది. సమృద్ధిగా సమృద్ధిగా ఉన్న నిల్వల రూపంలో ఖనిజాల విస్తృత లభ్యత భారతదేశంలో మైనింగ్ రంగం వృద్ధికి మరియు అభివృద్ధికి చాలా అనుకూలంగా మారింది.

భారతదేశం ఖనిజ సంపద పరంగా చాలా గొప్పది, ఇది వివిధ పరిశ్రమలకు, ముఖ్యంగా ఇనుము పరిశ్రమకు ముడి పదార్థాలను అందించడంలో సహాయపడుతుంది. జియోలాజికల్ సర్వే డిపార్ట్‌మెంట్ ప్రకారం, భారతదేశంలో 50 ఖనిజాలు అధికంగా ఉండే ప్రాంతాలు ఉన్నాయి మరియు ఆ ప్రాంతాలలో దాదాపు 400 ప్రదేశాలలో ఖనిజాలు కనిపిస్తాయి. భారతదేశంలో ఇనుప ఖనిజం యొక్క భారీ నిల్వ ఉంది. ఇనుముతో పాటు, మాంగనీస్, క్రోమైట్, టైటానియం, మాగ్నెటైట్, కైనైట్, సిల్లిమనైట్, న్యూక్లియర్-మినరల్స్ మైకా మరియు బాక్సైట్లలో భారతదేశం స్వయం సమృద్ధి సాధించడమే కాకుండా, వాటిని పెద్ద మొత్తంలో ఎగుమతి చేస్తుంది.

Join Telegram
channel to the get
latest news



APPSC/TSPSC Sure Shot Selection Group

భారతదేశంలో రాష్ట్రాల వారీగా ఖనిజ ఉత్పత్తి

భారతదేశంలో ఖనిజ సంపద అసమానంగా పంపిణీ చేయబడింది. దామోదర్ లోయలో అత్యధిక ఖనిజ సంపద నిల్వలు ఉన్నాయి. మంగళూరు నుండి కాన్పూర్ వరకు ఉన్న రేఖ యొక్క పశ్చిమ భాగంలోని ద్వీపకల్ప ప్రాంతంలో చాలా తక్కువ ఖనిజ నిక్షేపాలు ఉన్నాయి. ఈ రేఖకు తూర్పున, లోహ ఖనిజాలు, బొగ్గు, మైకా మరియు అనేక నాన్-మెటాలిక్ ఖనిజాల పెద్ద నిక్షేపాలు ఉన్నాయి. గుజరాత్ మరియు అస్సాంలో పెట్రోలియం నిల్వలు పుష్కలంగా ఉన్నాయి. రాజస్థాన్ లో అనేక నాన్-మెటాలిక్ ఖనిజాల నిక్షేపాలు ఉన్నాయి.

జమ్మూ కాశ్మీర్, పంజాబ్, హర్యానా, ఉత్తరప్రదేశ్, హిమాచల్ ప్రదేశ్, త్రిపుర, నాగాలాండ్ మరియు పశ్చిమ బెంగాల్ ఖనిజ సంపదలో లోటుగా ఉన్నాయి. ఖనిజాలు అధికంగా ఉన్న ఇతర రాష్ట్రాలు రాజస్థాన్, తమిళనాడు, కర్ణాటక, కేరళ మరియు మేఘాలయ. మెటాలిక్ మరియు నాన్-మెటాలిక్ ఖనిజాలు మరియు బొగ్గు ఉత్పత్తిలో ఎక్కువ భాగం బీహార్ మరియు మధ్యప్రదేశ్ లో జరుగుతుంది

భారతదేశంలో రాష్ట్రాల వారీగా ఖనిజ ఉత్పత్తి జాబితా

మినరల్	రకం	గనులు	టాప్ ప్రొడ్యూసర్స్ (రాష్ట్రాలు)	టాప్ రిజర్వ్ లు (రాష్ట్రాలు)
ఇనుము ధాతువు	మెటాలిక్ (పెర్రస్)	బరాబిల్ - కొయిరా వ్యాలీ (ఒడిశా) బైలాడిలా మైన్స్ (ఛత్తీస్ గఢ్) దల్లి-రాజారా(CH) - భారతదేశంలో అతిపెద్ద గని	1. ఒరిస్సా 2. ఛత్తీస్ గఢ్ 3. కర్ణాటక	1. ఒరిస్సా 2. జార్ఖండ్ 3. ఛత్తీస్ గఢ్
మాంగనీస్	మెటాలిక్ (పెర్రస్)	నాగ్ పూర్- భండారా ప్రాంతం (మహారాష్ట్ర) గోండిట్ మైన్స్ (ఒరిస్సా) ఖోండోలైట్ నిక్షేపాలు (ఒరిస్సా)	1. మధ్యప్రదేశ్ 2. మహారాష్ట్ర	1. ఒరిస్సా 2. కర్ణాటక 3. మధ్యప్రదేశ్

కోమైట్	మెటాలిక్ (ఫెర్రస్)	సుకింద వ్యాళీ (ఒరిస్సా) హసన్ ప్రాంతం (కర్ణాటక)	1. ఒరిస్సా 2. కర్ణాటక 3. ఆంధ్రప్రదేశ్	1. సుకింద వ్యాళీ (OR) 2. గుంటూరు ప్రాంతం (AP)
నికల్	మెటాలిక్ (ఫెర్రస్)	సుకింద వ్యాళీ (ఒరిస్సా) సింగ్భూమ్ ప్రాంతం (జార్ఖండ్)	1. ఒరిస్సా 2. జార్ఖండ్	1. ఒరిస్సా 2. జార్ఖండ్ 3. కర్ణాటక
కోబాల్ట్	మెటాలిక్ (ఫెర్రస్)	సింగ్భూమ్ ప్రాంతం (జార్ఖండ్) కెందురుర్ (ఒరిస్సా) ట్యూన్సాంగ్ (నాగాలాండ్)	1. జార్ఖండ్ 2. ఒరిస్సా 3. నాగాలాండ్	
బాక్సైట్	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	బలంగీర్ (ఒరిస్సా) కోరాపుట్ (ఒరిస్సా) గుమ్లా (జార్ఖండ్) షాడోల్ (మధ్యప్రదేశ్)	1. ఒరిస్సా 2. గుజరాత్	1. జనాఘర్ (GJ) 2. దుర్గ్ (CH)
రాగి	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	మలంజ్ఖండ్ బెట్ట్ (మధ్యప్రదేశ్) ఖేత్తి బెట్ట్ (రాజస్థాన్) ఖో-దరిబా (రాజస్థాన్)	1. మధ్యప్రదేశ్ 2. రాజస్థాన్ 3. జార్ఖండ్	1. రాజస్థాన్ 2. మధ్యప్రదేశ్ 3. జార్ఖండ్
బంగారం	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	కోలార్ గోల్డ్ ఫీల్డ్ (కర్ణాటక) హట్టి గోల్డ్ ఫీల్డ్ (కర్ణాటక) రామగిరి మైన్స్ (ఆంధ్రప్రదేశ్) సునర్పరేఖ సాండ్స్ (జార్ఖండ్)	1. కర్ణాటక 2. ఆంధ్రప్రదేశ్	1. బీహార్ 2. రాజస్థాన్ 3. కర్ణాటక

సిల్వర్	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	జవార్ మైన్స్ (రాజస్థాన్) టుండూ మైన్స్ (జార్ఖండ్) కోలార్ గోల్డ్ ఫీల్డ్స్ (కర్ణాటక)	1. రాజస్థాన్ 2. కర్ణాటక	1. రాజస్థాన్ 2. జార్ఖండ్
లీడ్	మెటాలిక్ (నాన్-ఫెర్రస్)	రాంపుర అఘుచా (రాజస్థాన్) సింధ్ సర్ మైన్స్ (రాజస్థాన్)	1. రాజస్థాన్ 2. ఆంధ్రప్రదేశ్ 3. మధ్యప్రదేశ్	1. రాజస్థాన్ 2. మధ్యప్రదేశ్
టిన్	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	దంతేవాడ (చత్తీస్ గఢ్)	చత్తీస్ గఢ్ (భారతదేశంలో ఏకైక రాష్ట్రం)	చత్తీస్ గఢ్
మెగ్నీషియం	లోహ (ఫెర్రస్ కాని)	చాక్ హిల్స్ (తమిళనాడు) అల్మోరా (ఉత్తరాఖండ్)	1. తమిళనాడు 2. ఉత్తరాఖండ్ 3. కర్ణాటక	1. తమిళనాడు 2. కర్ణాటక
సున్నపురాయి	నాన్-మెటాలిక్	జబల్ పూర్ (మధ్యప్రదేశ్) సత్నా (మధ్యప్రదేశ్) కడప (AP)	1. రాజస్థాన్ 2. మధ్యప్రదేశ్	1. ఆంధ్రప్రదేశ్ 2. రాజస్థాన్ 3. గుజరాత్
MICA	నాన్-మెటాలిక్	గూడూరు గనులు (ఆంధ్రప్రదేశ్) ఆరావల్లిస్ (రాజస్థాన్) కోడెర్మా (జార్ఖండ్)	1. ఆంధ్రప్రదేశ్ 2. రాజస్థాన్ 3. ఒరిస్సా	
డోలమైట్	నాన్-మెటాలిక్	బస్తర్, రాయ్ గఢ్ (చత్తీస్ గఢ్) బిర్మిత్రాపూర్ (ఒరిస్సా) ఖమ్మం ప్రాంతం (ఆంధ్రప్రదేశ్)	1. చత్తీస్ గఢ్ 2. ఆంధ్రప్రదేశ్	1. చత్తీస్ గఢ్ 2. ఒరిస్సా
ఆస్బెస్టాస్	నాన్-మెటాలిక్	పాలి(రాజస్థాన్) - అతిపెద్ద గని కడప(ఆంధ్రప్రదేశ్)	1. రాజస్థాన్ 2. ఆంధ్రప్రదేశ్	1. రాజస్థాన్ 2. ఆంధ్రప్రదేశ్

			3. కర్ణాటక	
కైన్లెట్	నాన్-మెటాలిక్	పావ్రీ మైన్స్ (మహారాష్ట్ర) - భారతదేశంలోని పురాతన కైన్లెట్ గని నవర్గావ్ గనులు (మహారాష్ట్ర)	1. జార్ఖండ్ 2. మహారాష్ట్ర 3. కర్ణాటక	1. మహారాష్ట్ర 2. జార్ఖండ్
జిప్సం	నాన్-మెటాలిక్	జోధ్పూర్, బికనీర్, జైసల్మేర్- రాజస్థాన్	1. రాజస్థాన్ 2. తమిళనాడు 3. గుజరాత్	1. రాజస్థాన్ 2. తమిళనాడు 3. J & K
డైమండ్	నాన్-మెటాలిక్	మజ్జివాన్ పన్నా మైన్స్ (మధ్యప్రదేశ్) - భారతదేశంలోని ఏకైక క్రియాశీల వజ్రాల గని	1. మధ్యప్రదేశ్ - వజ్రాలు మాత్రమే ఉత్పత్తి చేసే రాష్ట్రం	
బొగ్గు	నాన్-మెటాలిక్ (శక్తి)	కోర్పా కోల్ ఫీల్డ్, బీరంపూర్ - ఛత్తీస్ గడ్ ఝరియా కోల్ ఫీల్డ్, బొకారో కోల్ ఫీల్డ్, గిర్డిహా - (జార్ఖండ్) తాల్చేర్ ఫీల్డ్ - (ఒరిస్సా) సింగరులి బొగ్గు క్షేత్రాలు (ఛత్తీస్ గడ్) - అతి పెద్దది	1. ఛత్తీస్ గడ్ 2. జార్ఖండ్ 3. ఒరిస్సా	1. జార్ఖండ్ 2. ఒరిస్సా 3. ఛత్తీస్ గడ్
పెట్రోలియం	నాన్-మెటాలిక్ (శక్తి)	లునాజ్, అంకలేశ్వర్, కలోల్- గుజరాత్ ముంబై హై-మహారాష్ట్ర - అతిపెద్ద చమురు క్షేత్రం దిగ్బియ్-అస్సాం-భారతదేశంలో దాఖలు చేసిన పురాతన	1. మహారాష్ట్ర 2. గుజరాత్	1. గుజరాత్ 2. మహారాష్ట్ర

		చమురు		
యురేనియం	పరమాణువు	జాదుగూడ గని (జార్బండ్) తుమ్మలపల్లె గని (ఆంధ్రప్రదేశ్) - అతి పెద్ద గని డొమియాసియాట్ మైన్ (మేఘాలయ)	1. ఆంధ్రప్రదేశ్ 2. జార్బండ్ 3. కర్ణాటక	1. జార్బండ్ 2. ఆంధ్రప్రదేశ్ 3. కర్ణాటక
థోరియం	పరమాణువు		1. కేరళ 2. జార్బండ్ 3. బీహార్	1. ఆంధ్రప్రదేశ్ 2. తమిళనాడు 3. కేరళ



మరింత చదవండి:	
తాజా ఉద్యోగ ప్రకటనలు	ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి
ఉచిత స్టడీ మెటీరియల్ (APPSC, TSPSC)	ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి
ఉచిత మాక్ టెస్టులు	ఇక్కడ క్లిక్ చేయండి